

*5 февраля 2025г. –
100 лет со дня рождения
Ивана Федоровича
Вараввы,
поэта*



Иван Федорович

Варавва

(1925-2005гг.)

кубанский поэт,

член Союза писателей СССР,

член Союза писателей РФ,

Герой труда Кубани



Иван Федорович Варавва родился 5 февраля 1925 года в донской слободе Ракова, ныне город Новобатайск Самарского района Ростовской области, в семье кубанских казаков, куда вынужденно переселились с Кубани его предки после окончания гражданской войны.

Деда его, отказавшегося вступить в колхоз, раскулачили и сослали на север. Отцу пришлось уйти на заработки в город, а мать, забрав двух малолетних ребят, вернулась в кубанскую станицу. Детство и юность Вараввы прошли в Староминской, на берегу тихой речки Сошки. Именно там он начал писать свои первые стихотворения.

В 7-м классе на районной олимпиаде получил грамоту «За исполнение стихов собственного сочинения», вступил в комсомол. Отец выдвинулся по хлебобобковой службе и стал заведовать полевым отделением в Староминском зерносовхозе.

В 1942 году со школьной скамьи Иван Варавва ушел на фронт. Принимал участие в битве за Кавказ. Получил ранение и тяжелую контузию. После излечения освобождал Варшаву, брал Берлин. Именно он оставил стихотворную подпись на стене поверженного Рейхстага.

После войны жил в Киеве, учился на заочном отделении Киевского государственного университета им. Тараса Шевченко. Первые стихи Вараввы были опубликованы в 1944 году в армейской печати.

В 1948 году Варавва познакомился с Александром Твардовским, прочитав в ответ на «Я убит подо Ржевом» свое стихотворение «Под Бреслау, за Одер-рекой».

В 1951 году Твардовский опубликовал подборку стихотворений Вараввы в журнале «Новым мир». А через год вышел первый сборник его стихов «Ветер с Кубани». В этом же году Иван Варавва был принят в Союз писателей СССР. Затем вышли сборники «На старых кордонах», «Кубанское лето», «Звезды в тополях», «Девушка и солнце», «Золотая бандура».

С 1956 по 1958 год Варавва работал референтом-специалистом Главного управления по производству фильмов Министерства культуры СССР в Москве. В конце 50-х годов окончил Высшие сценарные курсы, сблизившись с Александром Довженко, в мастерской которого учился. Написал сценарий фильма «Аргонавты», основанный на версии, что аргонавты плыли не в Колхиду, а в город Эйю, расположенный в северном Причерноморье.

Также Варавве настойчиво предлагали принять участие в кинопробах на роль Афанасия Никитина в фильме «Хождение за три моря».

Затем Иван Федорович Варавва вернулся на Кубань. Устроился работать в редакцию газеты «Советская Кубань». Всегда легкий на подъем, поэт побывал со своими выступлениями во многих станицах и хуторах Краснодарского края. Он встречался с хлеборобами, строителями, нефтяниками, рыбаками, рабочими.

Писал книги для детей. В 60-х годах вышла его сказка «Как гостила у Дракона царь-красавица Бобровна». При участии Вараввы был создан альманах «Кубань» и возрожден Кубанский казачий хор. Варавва собирал кубанские казачьи песни. В 1966 году выпустил сборник «Песни казаков Кубани».

Впоследствии Варавва выпустил сборники стихов «Казачий край», «Огонь горюцвета», «Молодость сабли», «Пшеничный прибой», «Песня гайды», «Цветы и звезды», «Соколиная степь», «Казачий шлях», «Бежит река Кубанушка», «Ехал казаченьки», «Песня любви», «Орлиные стаи», «Отцовская хата».

Обратившись к драматургии, написал на старокубанском наречии комедию «Хорош дом - да морока в нем», а также стихотворную пьесу «Конфуз на ярмарке».

В 1971-1974 работал ответственным секретарем Краснодарской краевой писательской организации. С 80-х годов состоял членом редколлегии альманаха «Кубань» и общественного совета литературно-исторического журнала «Родная Кубань».

В 1994 году выпустил книгу «Всадники вьюги», в 1995 году она по конкурсному отбору поступила в фонд библиотеки конгресса США и была включена в ее каталог. Затем в издательстве «Советская Кубань» вышли его сборники «Казачий кобзарь», «Гомон дикого поля», «Пожары Отечества», включившие в себя как избранные старые, так и новые произведения. В эти годы им была создана поэма «Посольский кортеж» и многочисленные стихотворения, вошедшие в циклы «Я возвращен казачьей станицей», «Зурна Кавказа», «Цветы за океаном», «Казак на Балканах», «Славянство» и другие.

В 2000-2001 годах Иван Варавва был заместителем главного редактора альманаха «Кубань». В 2004 году выдвигался на Государственную премию России.

На стихи Вараввы написаны десятки песен композиторами Григорием Пономаренко, Виктором Захарченко, Борисом Александровым, Василием Волченко, Виктором Пономаревым и многими другими. Поэт избирался депутатом Краснодарского краевого совета нескольких созывов.

Ивана Федоровича Вараввы не стало 13 апреля 2005 года. Ему было 80 лет.

Имя Ивана Вараввы было присвоено Краснодарской краевой юношеской библиотеке (в 2008 году) в Краснодаре, а также Дому детского творчества (в 2007 году) и Межпоселенческой центральной библиотеке (в 2016 году) в Староминской.

Творчество Ивана Федоровича – явление уникальное, это целая эпоха в истории Кубани и кубанской литературы. Его стихи находят прямой путь к сердцам молодых. Поэт Варавва оставил в наследство молодому поколению кубанцев не только свои книги, но и знания, опыт, преданную любовь к родному краю.

*... Чем богат, что ведаю и знаю,
Что добыл в походе и в бою –
Дорогому солнечному краю
В вечное наследство отдаю.*

Награды и премии:

- Орден Отечественной войны I степени (1985г.);
- Орден Отечественной войны II степени (1944г.);
 - Орден Красной Звезды (1970г.);
 - Орден «Знак Почёта» (1987г.);
 - Боевые и юбилейные медали;
 - Медаль «Герой труда Кубани» (2005г.);
 - Почётный гражданин Краснодара (1995г.);
- Почётный гражданин Несебыра (Болгария) (1975г.);
- Почётный колхозник колхоза «Сопка героев» Крымского района Краснодарского края (1979г.);
 - Народный поэт Республики Адыгея (2000г.);
- Литературная премия имени Николая Островского (1968г., за книгу стихов «Вишнёвый край»);
 - Премия имени Е. Ф. Степановой (1981г.);
- Премия Союза писателей России имени Александра Твардовского «Василий Тёркин» (1996г.);
 - Премия Администрации Краснодарского края имени Е. Ф. Степановой (2004г.);
 - Почётный атаман станицы Пашковской.

Библиографический список произведений И.Ф. Вараввы

1. Варавва, И. Ф. Гомон Дикого поля : стихотворения и поэмы / И.Ф. Варавва. - Краснодар : Советская Кубань, 2000. - 608 с. - Текст : непосредственный.
2. Варавва, И. Ф. Кольчуга Святослава : стихотворения / И.Ф. Варавва. - Краснодар : Советская Кубань, 2006. - 672 с. - Текст : непосредственный.
3. Варавва, И. Ф. Отцовская хата / И.Ф. Варавва. - Краснодар : Традиция, 2013. - 200 с. - (Библиотека кубанского школьника). - ISBN 978-5-91883-104-5. - Текст : непосредственный.

Библиографический список литературы о И.Ф. Варавве

1. Иван Федорович Варавва // Писатели Кубани : библиографический сборник / под ред. В.П.Неподобы. - Краснодар : «Северный Кавказ», 2000. - С. 32-34.
2. Певец казачьего края / авт.-сост.В.Ф.Цапко, Т.В.Варавва-Сафина. - 2-е изд.,доп. - Майкоп : Полиграф-Юг, 2017. - 188 с. : ил. - ISBN 978-5-9500692-2-2. - Текст : непосредственный.
3. Художественный образ в поэзии Ивана Вараввы / Краснодар.краев.юношеская биб-ка им.И.Ф.Вараввы ; сост.В.Н.Лешукова. - Краснодар : [б. и.], 2020. - 28 с. : ил. - Текст : непосредственный.